Heittoliike



Pystysuora heittoliike

Heittoliikkeessa kappaleelle annetaan
alkunopeus ja sen jalkeen ainoa siihen
vaikuttava merkittava voima on paino.
Pystysuora heittoliike on yksiulotteista
liikettd, jossa alkunopeus on ylospain (tai
alaspain).

Kappale on tasaisesti kiihtyvassa liikkeessa, ja
sen rata voidaan kuvata tasaisesti kiihtyvan
liikkeen mallilla.

Kuva: Santeri Valimaki



Vaakasuora heittoliike

e Vaakasuora heittoliike on kaksiulotteista
lilketta.

Nopeus ja kiihtyvyys ovat vektorisuureita,
joten voidaan tarkastella erikseen

vaakasuoraa ja pystysuoraa liiketta.

e Vaakasuunnassa kappale liikkuu tasaisella pt )
nopeudella. T

e Pystysuunnassa kappale liikkuu tasaisesti R
kiihtyvaa lilketta. Semm—
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Huom! Merkkivalinta g=9,81 m/s? ja positiivinen on suunta ylos.


https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=117011303

Vino heittoliike - yleinen tapaus

e Vino heittoliike muistuttaa vaakasuoraa,
mutta nyt [ahtonopeudella on seka vaaka-
etta pystykomponentti.

e Lahtokulma vaikuttaa paraabelin
muotoiseen lentorataan huomattavasti.

e Sanotaan, etta kappale on ballistisella
radalla.
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Huom! Merkkivalinta g=9,81 m/s? ja positiivinen on suunta ylos.


https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=120407200

Esimerkki

Kannykka heitettiin kerrostalon parvekkeelta 25,0° kulmassa vaakatasosta
ylospain. Puhelin osui maahan 2,50 s kuluttua 27,0 m etdisyydella heittopaikalta.
Kuinka korkealta kannykka heitettiin?

Ratkaisu:

[Imanvastus on merkitykseton, koska kannykka
on suhteellisen pieni ja painava. Valitaan ajan
nollakohdaksi kdannykén irtoamishetki ja koordi-
naatiston origoksi sen irtoamiskohta.

Vox

. Vozr = UV COS (v

Vgy = Vg Sin

Vaakasuunnassa puhelin liikkuu tasaisesti.

Ratkaistaan lahtonopeuden vaakasuora komponentti
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Alkunopeuden pystykomponentti saadaan kulman ja
vaakakomponentin avulla.
Vo
tana = —
Voz
josta

Voy = Vo, tan a

— 10,8 = - tan(25°) = 5,036 —
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Lentoajan 2,50 s kuluttua puhelin saavuttaa maan.
Talloin korkeus on
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— 18,066 m ~ —18,1 m

Kénnykka heitettiin siis 18,1 metrin korkeudesta.




